



改造一新的永定区财政局宿舍小区。

# 幸福来敲门

我市老

文  
本报记者

菜单式 提升，老小区增添新功能

近年来，随着社会经济快速发展，部分小区由于年代久远，基础设施配套落后、设施老化，给居民生活带来不便，也影响着城市整体形象。

本报记者 周密

改造提升，势在必行。但改造工作众口难调，只有精准施策，才能提升群众满意度。我市成立了工作领导小组，制定2019年—2021年城镇老旧小区改造规划，对于办事处及社区报上来的老旧小区，住建部门实地调查摸底，对于符合改造要求的，明确改造范围及任务，确定了改造内容，制定详细的工作方案。

高质量改造，居民舒心更暖心

漫步在小区里，处处都给人焕然一新的感觉，是老旧小区改造成就了小区今天的美好。见记者采访，市农行宿舍居民郭琳说道。像市农行宿舍一样，越来越多的老旧小区正在受益。

来到正在施工中的市委二号院小区，路边的下水道已经铺设完毕，最让居民们关心的排水问题得到彻底解决。目前，该小区改造项目已完成施工90%，本月底就能全面竣工。

规范化管理，群众幸福再升级

硬化小区道路、提升绿化环境、改造供水燃气系统、重新布置污水管网……通过改造提升，如今的石油公司宿舍发生了蝶变，除了这些看得见的变化，一些看不见的变化也在孕育。

以前外人可以随意进出，现在小区实行封闭式管理，居住的安全感越来越增强。小区居民龚女士深有体会地说道。



工人正在做最后扫尾阶段的施工。



永定区电力公司宿舍小区改造后的整体效果。本报记者 王妍 摄



在车水马龙的永定区官黎坪街道大庸路南侧有个不起眼的小区，虽然不如新建住宅小区那样高大上，但小区内干净整洁的环境、温馨和谐的生活气息给人留下了深刻印象。很难相信，这是一个有着25年历史的老旧小区。

小区半年前可不是这样。在财政局宿舍小区居住了十多年的居民陈章来谈起小区的变化，一脸满足，以前道路坑坑洼洼，尤其是下雨天没法过路，瞧瞧现在，不光把路修好了，下水道也进行了清淤，就连墙体都统一粉刷了，里里外外彻底变了样！

改换新颜的老旧小区不止这一个。我市自2019年4月启动老旧小区改造工作以来，现已完成改造项目41个，4138户居民感受到幸福来敲门的喜悦。

## 用三年时间，提质29738户居民生活

访市住建局党组成员、副局长罗名军

本报记者 周密

推进城镇老旧小区改造，是有效解决老旧小区突出问题、改善市民生活环境的重要举措。我市自2019年全面启动老旧小区提升改造工作以来，改什么？怎么改？钱从哪里来？这些问题备受老百姓关注，9月1日，市住建局党组成员、副局长罗名军就改造工作的范围、举措及长效管理等问题答记者问。

记者：请问哪些小区可以列入改造范围？

罗名军：根据2019年省住建厅、省发改委、省财政厅转发国家三部委办公厅文件的相关要求，明确认定标准：老旧小区应为城市、县城（乡镇）建成于2000年以前、公共设施落后影响居民基本生活、居民改造意愿强烈的住宅小区（含独栋住宅楼）。已入棚户区改造计划，或者拟以拆除新建（含改建、扩建、翻建）方式改造的住宅小区（含独栋住宅楼），不得纳入城镇老旧小区改造计划。以居民自建房为主的区域和城中村暂不纳入改造范围。

全市2000年以前建成的老旧小区共计373个，面积336.74万平方米，涉及29738户。我市纳入2019、2020年老旧小区改造项目172个，涉及23499户，258.874万平方米，计划投资15.48亿元。坚持先民生后提升，坚持问题导向，顺应群众期盼，对小区建筑物本体和小区环境进行适度提升。

记者：我市在老旧小区改造上明确了什么工作目标？

罗名军：从2019年起，力争用三年左右时间，基本完成老旧小区改造提升工作任务，实现路要平整、绿要提质、灯要明亮、水要畅通、车要有秩序、线要规整、面要美观、违章要拆除、设施要齐全，达到六有目标，即有完善的基础设施、有整洁的居住环境、有配套的公共服务、有长效的管理机制、有特色的小区文化、有和谐的邻里关系，基本实现建成基础设施齐全、公共服务完善、人居环境优美的新型社区，不断满足人民对美好生活的向往。

记者：我市是如何保证改造工作顺利推进的？

罗名军：老旧小区改造是为民办实事的民心工程，领导重视、社会关注、市民关心。我市自2019年4月全面启动老旧小区改造工作以来，为有序推进改造工作，市政府成立了张家界市城镇保障性安居工程工作领导小组，并印发了《张家界市城镇老旧小区改造指导意见》，明确了13家相关部门单位的职能职责，形成工作合力。同时构建市、区县、街道（乡镇）、社区、居民五级联动工作机制，建立工作例会、信息报送、定期通报、巡查督查等制度，及时研究、协调解决有关重大事项和问题，确保各项工作顺利推进。

记者：老旧小区改造的费用由谁来承担？

罗名军：城镇老旧小区属于保障性安居工程，按照属地管理原则，由财政部门安排专项资金用于辖区内老旧小区改造。同时居民是老旧小区的最终受益人，因此需要按照谁受益、谁出资原则，应合理落实居民出资责任，出资来源可包括直接出资、使用（补交）住宅专项维修资金、提取个人住房公积金，小区内公共停车和广告等公共收益以及其他合法资金。

此外，我们还鼓励房改房原产权单位、企事业单位和个人捐资捐物，引导金融机构以可持续方式投资，共同参与改造工作。

记者：改造后，我市将如何长期巩固老旧小区改造成果？

罗名军：改造后的城镇老旧小区，原则上推行专业化物业管理。对有条件的成立业主大会的老旧小区，街道办事处组织成立业主大会，选举业主委员会，引入物业服务企业管理。对不能成立业主大会的，实行社区托管。对产权单位单一、管理责任主体明确的，遵从居民意愿，可以继续选择产权单位管理方式，逐步引导实施市场化物业管理。老旧小区业主根据小区实际情况，也可实行业主自行管理，或者委托其他管理人管理。



市委二号院的入户地面改造已经完工。



工人正在进行门卫室垫层施工

## 永定区电力公司宿舍小区： 改面子 换里子

本报记者 王妍

走，到后头儿活动活动去！9月1日晚上7点，家住电力公司宿舍小区的熊阿姨一下楼，便径直走向小区里的健身器材区，三五结伴伸伸腰、抬抬腿，其乐融融，很是惬意。

这些健身器材都是小区改造新建的，大家饭后都会过来锻炼锻炼。熊阿姨说，有了这些器材，一出门就能健身，又方便又实用。

熊阿姨所在的小区位于永定街道岩塔路北侧，已有超过20年的历史。为落实市委市政府城镇老旧小区改造工作，今年1月至6月，永定区投入约305万元对小区改造，主要实施雨污分流、楼顶防水、新增燃气管道、消防改造、亮化工程、道路修复等改造项目。一番改造后，小区不仅换了外露的面子，更是做好了惠民的里子。

小区改造是看得见、摸得着、实打实的大工程。小区门卫严先生介绍，电力公司宿舍小区共有3幢房屋，住户84户，属于自治管理。由于小区建成已

久，大多基础设施老化，小区路面坑坑洼洼、裂缝比比皆是，楼道、外墙小广告随处可见，住户铺设的下水管道口径小，经常导致堵塞，化粪池隔上几个月会出现外溢现象，在住居民多的是不满和抱怨。

而在改造过程中，小区实施雨污分流，开挖铺设了新管网，新铺设燃气、自来水、弱电等管线；清理维修化粪池，按照需要和有关要求进行了增设；同时还对道路进行整体改造，对破损的台阶、楼梯扶手、楼道窗户等进行修缮，小区遗留问题都得到了解决，居民居住体验感也日益提升。

家住一栋的住户石端秀说，除一些硬件设施改造外，小区还清理拆除了各类违章建筑物和侵占绿地、道路的违法建设以及楼道乱堆杂物及各类小广告，重新规划停车位，全面整治了小区脏、乱、差问题。老旧小区改造在满足了居民生活便利需要、改善生活需求的同时，也在进一步提升居民生活品质。